

“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”

——2022年中央经济工作会议侧记

2022年12月15日至16日,北京,京西宾馆。党的二十大后首次中央经济工作会议在这里举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话,总结2022年经济工作,分析当前经济形势,部署2023年经济工作,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步定向领航。

深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,与会同志在分组讨论中谈认识、明方向、谋落实,一致表示,要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,勠力同心、勇毅前行,沿着高质量发展的宽广大道阔步前行。

坚定做好经济工作的信心 ——“我国发展站在新的更高历史起点上”

“今年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。”

“过去5年极不寻常、极不平凡,我们经受了世界变局加快演变、新冠肺炎疫情冲击、国内经济下行等多重考验,有效守护了人民生命安全和身体健康,我国经济大船乘风破浪向前。”

“新时代10年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的10年。”

15日上午,第一次全体会议上,习近平总书记在讲话中开宗明义,总结回顾了2022年经济工作、过去5年工作和新时代10年的伟大变革。

“总书记多次提到一个‘极’字蕴含深意,新时代10年我们历经波澜壮阔、攻坚克难的非凡历程,取得举世瞩目的辉煌成就,是习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,是全党全国各族人民团结奋斗的结果。”分组讨论中,与会同志深有感触。

时间记录着中国经济大船驶过的极不平凡航程。

今年以来,中国经济走出一条“V”型曲线,彰显大国经济韧性;5年来,中国经济年均增长5%以上,好于全球平均水平;10年来,中国经济总量翻了一番,对世界经济增长的贡献居于首位。

习近平总书记强调:“我们历史性地解决了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,我国发展站在新的更高历史起点上。”

成绩殊为不易,值得倍加珍惜。

习近平总书记深刻指出:“新时代的实践说明,做好经济工作,全面建设社会主义现代化国家,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导,坚守根本性的大原则、大道理。”

——坚持发展是党执政兴国的第一要务;
——坚持稳中求进工作总基调;
——坚持和完善社会主义基本经济制度;

——坚持推进高水平对外开放;
——坚持推动经济发展在法治轨道上运行。

汇聚高质量发展强大合力 ——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。会议期间,部分与会同志接受新华社记者采访。大家表示,这次中央经济工作会议节点非常关键,意义十分重大,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进经济工作指明了前进方向,提供了根本遵循。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,大家步调一致向前进,必将汇聚起推动高质量发展的强大合力。

今年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。会议指出,明年经济工作千头万绪,要从战略全局出发,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,纲举目张做好工作。

做好经济工作,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。

福建省省长赵龙表示,一年来的成绩和实践充分表明,我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。福建将牢牢把握高质量发展这一主题,在推进中

会议提出的“五个坚持”经验,总结过往、指引未来。

一个细节值得回味。

2012年12月15日至16日,党的十八大后第一次中央经济工作会议上,习近平总书记发表重要讲话强调:“发展是党执政兴国的第一要务,作为执政党,我们必须切实加强党对经济工作的领导,扎实做好经济工作。”

10年后,一以贯之的宣示,展现党中央的战略定力。

习近平总书记提出要求:“坚持发展是党执政兴国的第一要务,发展必须是高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,做到经济合理增长和结构优化升级相统一。”

与会同志在讨论中普遍认为,习近平总书记关于“五个坚持”的经验总结,立足中国国情和发展实践,饱含新时代10年发展的深刻启示,是习近平经济思想的进一步丰富和发展,必将指引中国经济航船继续乘风破浪向前进。

以守正创新方式办好自己的事 ——“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。

当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开。新冠病毒仍在蔓延,乌克兰危机延宕发酵,全球粮食、能源安全问题突出,产业链供应链遭遇严重冲击,世界处在新的动荡变革期。

习近平总书记在讲话中强调了做好明年经济工作要把握好的“六个统筹”,为我们新的一年攻坚克难办好自己的事提供了重要思想指引。”一位与会同志的话,得到大家认同。

展望未来,习近平总书记话语坚定:

“我们有社会主义市场经济的体制优势,有超大规模市场的需求优势,有产业体系配套完善的供给优势,有勤劳智慧的广大劳动者和企业家等人力优势,只要把各方面的优势和活力真正激发出来,就能够加快构建新发展格局,在激烈的国际市场竞争和大国战略博弈中始终立于不败之地。”

加强党对经济工作的全面领导 ——“抓住重大关键环节,纲举目张做好工作”

新的起点,新的奋斗。

面对繁杂复杂的未来局势,完成好明年经济工作的目标任务,必须加强党对经济工作的全面领导。

会议指出,明年要坚持稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。

积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力,产业政策要发展和安全并举,科技政策要聚焦自立自强,社会政策要兜牢民生底线……

一位与会同志在分组讨论中说,做好明年经济工作,关键要坚定信心,在各类政策统筹协调上下功夫,把“稳字当头、稳中求进”的要求落到政策层面,形成推动高质量发展的强大合力。

习近平总书记指出:“明年经济工作千头万绪,需要从战略全局出发,抓主要矛盾,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,抓住重大关键环节,纲举目张做好工作。”

着力扩大国内需求,加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险——会议提出了做好明年经济工作的几个重大问题。

几个重大问题中,“着力扩大国内需求”,摆在首位。

形成强大国内市场,是我国加快构建新发展格局的重要支撑,也是大国经济的优势所在。

“总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。必须大力实施扩大内需战略,采取更加有力的措施,使社会再生产实现良性循环。”习近平总书记在讲话中做了深入分析。

党的二十大报告把“建设现代化产业体系”列入我国加快构建新发展格局,着力推动高质量发展的重要内容。这次会议上,习近平总书记进一步强调,“加快建设现代化产业体系”。

当前,一些国家对我国的遏制打压不断升级。

“练好内功、站稳脚跟”,习近平总书记指出,我国有世界最完整的产业体系和潜力最大的内需市场,具有大国经济内部可循环的基本条件,这是应对遏制打压的坚强保障和最大底气。

一段时间以来,“中国是否还搞社会主义市场经济”“中国是否坚持‘两个毫不动摇’”等疑虑甚至歪曲的杂音噪音不绝于耳。

对此,习近平总书记语气坚定地指明:“我们必须亮明态度、毫不含糊,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持‘两个毫不动摇’。”

谈到更大力度吸引和利用外资,总书记强调:“我们要推进高水平对外开放,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,既要把优质存量外资留下来,还要把更多高质量外资吸引过来,提升贸易投资合作质量和水平。”

谈到有效防范化解重大经济金融风险,总书记强调:“我们必须坚持标本兼治、远近结合,牢牢守住不发生系统性风险底线。”

与会同志表示,习近平总书记在去年中央经济工作会议上深入阐释了实现共同富裕等五个重大理论和实践问题,这次又围绕明年经济工作的几个重大问题进一步解疑释惑、正本清源、凝聚共识,彰显了我们党始终从战略全局出发,始终抓主要矛盾的信心和魄力。

加强党对经济工作全面领导,关键要狠抓落实,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

“把思想和行动统一到党的二十大决策部署上来。”

“经济领导工作要及时到位。”

“坚持真抓实干。”

号角已经吹响。

与会同志一致表示,要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识做好经济工作,努力完成经济社会发展目标任务,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步而拼搏奋斗。

(新华社北京12月17日电 记者韩洁 叶昊鸣)

“我国发展站在新的更高历史起点上”,12月15日至16日举行的中央经济工作会议,充分肯定今年以来我国经济社会发展取得的成绩,高度评价过去五年和新时代十年的伟大成就和变革。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,深刻总结2022年经济工作,深入分析当前经济形势,对2023年经济工作作出重大部署,为做好明年经济工作、为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,指明了前进方向、提供了根本遵循。

在党和国家历史上,今年是极为重要的一年。党的二十大胜利召开,制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。一年来,国际环境风高浪急,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,加大宏观调控力度,保持了经济社会大局稳定。一年来,我国发展质量稳步提升,科技创新成果丰硕,改革开放全面深化,就业物价基本平稳,粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。在百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面下,面对超预期因素的冲击,面临这么多的甚至是空前的困难,我们能够取得这样的成绩,殊为不易,值得倍加珍惜!

回望新时代以来这十年,在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡,我们面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大,十年来,我国经济总量迈上新台阶,对世界经济增长的贡献在全球居于首位,战略性新兴产业壮大,发展的平衡性协调性包容性持续提高,生态环境呈现明显改善和趋势性好转,共建“一带一路”走深走实,创新型国家建设取得重大进展。我们历史性地解决了绝对贫困问题,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。特别是过去五年,我们经受了世界变局加快演变、新冠肺炎疫情冲击、国内经济下行等多重考验,有效守护了人民生命安全和身体健康,经济年均增长5%以上,好于全球平均水平。新时代十年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的十年,我国经济迈上更高质量、更有效率、更公平、更可持续、更为安全的发展之路,具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,增强了全党全国各族人民的志气、骨气、底气,增强了全力战胜前进道路上各种困难和挑战的信心和定力。

中央经济工作会议指出,“做好经济工作,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导”“坚持发展是党执政兴国的第一要务”“坚持稳中求进工作总基调”“坚持和完善社会主义基本经济制度”“坚持推进高水平对外开放”“坚持推动经济发展在法治轨道上运行”。这是对新时代我国经济社会发展实践的深刻总结,是我们党对做好经济工作规律性认识的深化。新时代十年的伟大成就和变革,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。实践充分证明,“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。前进道路上,坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,凝聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量;牢牢把握高质量发展这个首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持实事求是、尊重规律、系统观念、底线思维,把实践作为检验各项政策和工作成效的标准,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,中国经济航船就一定能劈波斩浪、行稳致远。

当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开,我国经济恢复的基础尚不牢固,但要看到,我国经济韧性强、潜力大、活力足,各项政策效果持续显现,明年经济运行有望总体回升。习近平总书记科学把握我国发展面临的战略机遇和风险挑战,对明年经济工作作出了重大部署,体现了党中央在复杂多变局面下驾驭经济工作的高超智慧和能力。明年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,做好经济工作意义重大。我们要把思想和行动统一到党的二十大精神和党中央关于经济工作的决策部署上来,把握我国经济长期向好的基本面没有变的大势,把握我国发展仍具有的诸多战略性有利条件,坚定做好经济工作的信心,准确识变、科学应变、主动求变,知难而进、砥砺前行,在危机中育先机、于变局中开新局,集中精力办好自己的事情,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

明年经济工作的大政方针已定,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,使命在肩、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、真抓实干、勇毅前行,努力完成经济社会发展目标任务,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

(载12月18日《人民日报》新华社北京12月17日电)

(上接第一版)

其实,近年来我国不少外贸企业都有成功转型的经验。疫情走过三年,如今我们不能再用低端产品去海外套“狼”了,要认真思考如何化危为机,如何去海外展现我们的创新产品,在红海中闯出一片蓝海。

“我们需要的是‘竞合’,而不是‘残杀’。”金碧认为,沿海省份更要抱团合作,协商整合,利用供应链产业链互补的优势,共同去海外开疆拓土。

问题三: 市场之变,企业如何适应

历经三年疫情,很多出海抢单的企业回国后的最大感受就是——这世界变了。

12月15日,吉利汽车旗下的远程新能源商用车集团与阿联酋Admiral Mobility公司在迪拜签约,双方宣布未来三年内将在中东地区投放5000台电动商用车,并签下首批订单。

一趟出海之行,拿下了海湾七国迄今最大的电动商用车订单,这并非此次最大的收获。更重要的是,通过这次出海,该集团明确了一个长远目标:采取加大开拓海外市场力度、建立属地化研发中心等一系列动作。

大企业有远见,小企业也有感触。一趟日本之行,让嘉兴杉惠服饰有限公司业务经理华一帆明显感觉到市场需求之变:国外疫情时囤积的库存不少,客户比从前更看重性价比,大订单越来越难拿到,小批量的定制化订单更多了……种种信息反馈传达了明确的信号:企业的原材料品类要扩展,生产要及时调整,仅靠老客户可能吃不饱。

在诸多变化之中,最不可小觑的就是新竞争对手。

一直研究国际商务的浙江大学管理

学院张刚峰博士说,刚从欧洲寻找订单回来的MBA校友证实,她在德国的展会上就明显感受到来自东南亚,特别是印度等国正在给中国企业带来持续加剧的竞争压力。在这种形势之下,我们必须持续创新,往价值链的高端走,才可能保住并赢回更多市场。”张刚峰说。

这一定程度上也与当前复杂的国际形势有关。一些温州企业反映,当前,一些欧美大客户以供应链安全为由,提出合作前提是——中国企业不能将产能全部集中在在国内生产,部分订单必须转移到东南亚国家,如不接受的话可能取消合作。

在市场的大海中搏击,愈有风浪,愈需要坚定清醒。首先,要了解当下的市场需求是什么?我们不能墨守陈规,要改变原有对海外消费者的认识,企业不妨重新做一次市场调研,重新了解他们的新习惯。

其次,研发新产品打入老市场。疫情后的欧美市场还在复苏期,消费者希望花更少的钱保持原有的消费量和消费品质。对于很多一时无法转型做高端产品的国内企业来说,需要有针对性地研发一些产品,加量、保值且不加价。

还有,别只盯着发达国家。企业可以考虑多花力气去开拓新的“非传统市场”,比如南美、非洲和中东等市场,特别不少“一带一路”沿线国家有着巨大的市场需求。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。抢单之后面临的生产、市场等挑战,正是推进高质量发展中碰到的卡点、难点、痛点,必须观大势、谋全局,闯新路。正如中央经济工作会议强调的,要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长,坚持以质取胜,以量变的积累实现质变。

抢单之后,既要有一往无前的勇气,也要有如履薄冰的清醒,才能在市场的海洋中越游越远。(执笔:金梁 戚祥浩)